

# ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

## SZERKESZTŐSÉG:

az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.  
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Holyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 6 frt, 1/4 évre 3 frt, 1 óra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 8 frt 50 kr, 1 óra 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos petit sor egyszer 8 kr, minden következőnél 6 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyiltér sora 20 kr.

## KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDATARSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

## Az egyetértés.

Arad, október 19.

A képviselőház szerdai ülésén fontos nyilatkozatot tett a magyar kormányelnök, melylyel az ősz deréhez hasonlatosan a vérmes ellenzéki remények nem egy sardzást időnek előtte elfonnyasztá, másrészt azonban tisztázta a politikai szemhatárnak páratelt légkörét.

Egyszerűen kijelentette *Wekerle* Sándor miniszterelnök, hogy a kormány tagjai valamennyien teljesen szolidárisak, és pedig minden kérdésben azok, nincs közöttük eltérés sem az elvekre, sem a célokra, sem az eszközökre nézve.

Annyira fontos, az ország belbékéjére nézve annyira megnyugtató, az ellenzéki aspirációkra pedig lesújtó volt e nyilatkozat hatása, hogy mellette a harmadnapja huzódó egész vita a vallás szabad gyakorlatáról — minden érdekessége mellett is háttérbe szorult.

Mert nagyon is különösek a mi parlamenti és pártviszonyaink. A szélső baloldal, mely számbeli erő, tehetség, és — ne vegye rossz néven a nemzeti párt — hazafiság dolgában is a legjelentősebb ellenzéki töredék, oly elvek szerint csoportosul, melyek megvalósítása az állam alaptörvényeinek, közjogi helyzetének teljes átalakulását mint előfeltételt követelné, mely párt tehát most, és valószínűleg igen-igen hosszú időre, kormányképtelen. Az ellenzék másik töredéke az ugynevezett nemzeti párt azonban szintén kormányképtelen és pedig háromszorosan. — Kormányképtelen először is fölfelé, mert nem állotta csupa párttak-

tikából minden lehető és kínálkozó alkalommal a nép szenvedélyeit izgatni a leggonoszabb módon és veszedelmesebb irányban. Ezzel teljesen elvesztették a jó urak minden hitelüket és böcsületüket, első sorban a korona előtt. Azután kormányképtelen az Apponyi párt lefelé is, mert megcsalta a népet, vizet prédikált és bort ivott. Tele vette száját csupa taktikából a leg-radikálisabb frázisokkal és mikor rákerült a sor, a nemzet legádázabb ellenségeinek szövetségében igyekezett és igyekezik ma is minden módon megakadályozni a nemzet közvéleménye által sürgetett reformokat. De kormányképtelen legkiváltképpen *belső üressége* és tehetetlenségénél fogva. Mert míg a szélsőbal nem veheti az ügyek vezetését a kezeibe, mert programja megvalósíthatatlan, addig az Apponyista párt nem teheti ezt azért, mert egyáltalában nincs semmiféle programja.

Mi következik már most ebből? egész egyszerűen az, hogy a kormányon parlamenti válságok által támadható változás a képtelenségek közé tartozik. Hogy ha a kabinetnek egy vagy két tagja, vagy az egész kormány is odahagyná helyét, a megürült állásokat ismét csak szabadelvű párti politikusokkal tölthetnék be, miként a legutóbbi válság alkalmával a horvát bán megbízatásából is tapasztalhattuk, s a Tibádék által hangoztatott politikai vetéscsörgés, mely az angol parlamentben százados uzus által nyert klasszikus jelentőséget és legitimitást, nálunk képtelenség.

De ha nincs is nálunk kilátás alapos és gyökeres pártkrízissel egybekötött

kormányválságokra, van annál nagyobb bősége olyan ambiciózus ellenzéki korifeusainknak, a kiknek évtizedek óta egyéb óhajtuk és vágyuk sincs, minthogy miniszterekké lehessenek, sőt egész ellenzéki csoportok vannak, melyek tagjai a kormányrajutás esetén az osztzkodás iránt is tisztában vannak egymással.

A kormányt leghevesebben támadó ellenzékiesség tehát nem programja, hanem a hatalomvágy és személyes ambíciók alapján aspirál a miniszteri székre, ám ezen törekvésében *mint ellenzék* a fent ki fejtett okoknál fogva parlamentáris mérközések után soha célta nem érhet. A *Szapáryak* és *Apponyiak* az ő marodór csapataik élén csak úgy remélhetnek sikert, ha a szabadelvűek győzhetlen hadsoraik önmagukban megbomlanak s egyik vagy másik feléhez csatlakozva, azt saját sulyukkal a helyzet urává teszik s általa s vele maguk elérik az annyira óhajtott hatalmat. Ez a várva várt alkalmatosság az ellenzéki politikának terminológiájában *»fuzió«* nevet visel, és mindannyiszor sűrűn emlegetik a jezsuita lapok, valahányszor egy-egy harcziális vagy totális kormányválság kívánatos híret világgá kürtölik.

A fentebbi fejtegetésünkkel kimerítő és meggyőző magyarázatát adtuk a jezsuita sajtó azon időről-időre ismétlődő s már-már komikusává váló nyavalyájának, mely a szabadelvű-párt és kormány kebelében dúló válságok és ellentétek hanghíresztelésével akar hangulatot esetleg valóságos vizályt előidézni. Ez mindig a hatalomvágy újabb hiszterikus kitérését jelenti az Apponyi táborban s

## Az „Aradi Közlöny” tárczája.

### A legnehezebb téma.

Sohasem éreztem még magamat ilyen együgyűnek és ilyen tehetetlennek. Dél óta ülök itt az íróasztalom mellett és nem tudok megírni egy nyolczsoros levelet. Pedig egészen a mai napig azt hittem, hogy jó levélíró vagyok. Hajdan a nevelőm a harmadik pohárka \*\*\*-os cognac után rendszeren konstata, hogy okvetlenül államférfi lesz belőlem, mert máris úgy levelezek, mint egy Savonarola. (Miért éppen Savonarola, nem tudom; azt hiszem, a nevelőm sem tudta.) Államférfiúvá nem lettem s ma már levelet sem tudok írni. Őt frázist összekapcsolni a szükséges interponcióval, néhány, hogy-gyal vagy egyszerű és-sel. Pedig csak az unokaöcsém eljegyzéséhez kellene gratulálnom. . .

Egész életemben félős és előítéletes voltam. Ha a középkorban élek, amikor a lovagvárak konyháiban az arzenikum és szerecsika olyan közönséges fűszer volt, mint a só és bors, bizalmatlanságom miatt bizonyosan éhen haltam volna. Csak azért nem lettem katonává, mert féltem, hogy leendő adóságaim miatt, ha le nem is fokoznak, okvetlenül kvietálnom kell. Szobámból most sem engedem kivinni az összeaszott, tengeri füvel bélelt rozoga divánt, mert bizonyos vagyok benne, hogy az ujjak ripsz-behuzása két hét alatt megfakul

és a moly megeszi. És csak azért nem házasodtam meg, mert lehetetlenségnek vélem, hogy ne csalódjam az asszonyban.

A sok előre sejtett bizonyosság között ebben vagyok a legbizonyosabb. Amely napon esküvőt látok, nincs étvágyam s ha a szabóm kiváló gondnal vasal egy új frakkot, nagyon elszomorodom. A szegény felebarátomat sajnálom. Mert voltak lovagok, akiket a szakácsuk nem vendéglélt meg arzenikummal, lehetnek hadnagyok, akiknek könyvük van a postatakarékpénztárban, vannak ripszek, amelyek az ekvátor napban sem fakulnak meg, de nem volt még férj, aki feleségét leánykorában kiismerte volna.

Mivel kezdődik a házasság? egy hosszú szallagos pásztorkalappal, amely pompásan illik a tulajdonosnéjához. Egy nagyon holdvilágos estével, vagy egy rövid paddal, amelyen véletlenül összekerül két emberfia. Egy kemény rostbeouf okozza, a mely megutáltatja a korosmai kosztot. Egy ügyetlen mosónő, aki rojtosan hozza vissza a kizelöket. Egy nyolczhetes betegség, amely alatt letépjük a csengetyűzsínórt, amíg valaki betéved hozzánk.

Megismerkedünk a pásztorkalap tulajdonosnéjával, hordjuk utána a legyezőt, a szinlapot, a gukkert, meg a mama csipkés mantillját, amíg a mantilla s a többi hűséges gondozása révén meginvitálnak egy e g y s z e r t vacsorára. Arra az estére lehúzzák a vászon-

takarókat a butorokról, himzett asztalfutót tesznek az asztalra, a házikisasszony maga elé köti a háziasság szimbolumát, az ezerfodros battisztkötelet, amelyet megvisel minden gyűrődés, mi meg az asztal alatt titokban gyűrűs ujjunk kerületét méregetjük.

A mama, minden mama kitünően ismeri a gardedesdames-kodex minden §-át. Egyelőre nem hagy egyedül a szalonban és időnkint ismétli, hogy nagyon sokba került az angyalka nevelése, de ez a nevelés is minden hozomány (Rotschild-hozomány, jegyezzük mi meg). A vacsorán pedig megtudjuk, hogy az asztalfutót az angyalka himezte negyvennyolc óra alatt, a rántott csirkét ő rántotta ki és a pogácsa téstáját ő gyúrta. Az asztalfutó — véleményük szerint — természetesen kiállításba való, a rántott csirke a kontinens legizletesebb rántott csirkéje és csupa courtoisieből tizenkét pogácsát gyűrünk le.

Mikor a mama már bizonyos asztalfutók és a pogácsák hatásáról, minduntalan öt percznyi dolga akad a konyhában. (A kodex szerint öt percz elegendő arra, hogy a szerelmes nyilatkozzék és az angyalka szemlesütéssel, kötevénygyűrőgetéssel igent mondjon. Mikor az öt percz elmúlt, a figyelmes mama erősen kopogó lépésekkel visszatér és panaszkodik, hogy a szeles szakácsnéra semmit sem lehet bizni.)

A tizedik magányos öt percz után beszélünk a mamával és megrendeljük az új frak-









tentiszteletet tartottak a csárért. A protestans és a zsidó imaházakban is imákat mondanak a csár egészségeért.

A szultán vendége.

Konstantinápoly, október 19. (Saj. tud. táv.) Károly herceg, a dán trónörökös fia novemberhóban a szultán látogatására ideérkezik.

Nelidoff Konstantinápolyban.

Odessa, október 19. (Saj. tud. táv.) Nelidoff, az orosz nagykövet, a ki Konstantinápolyból Livadiába utazott, 24 órai tartózkodás után onnan Konstantinápolyba visszatért.

A kiewi metropolita utja.

Odessa, október 19. (Saj. tud. táv.) A kiewi metropolita Livadiába utazik.

A csár haldoklik.

Pétervári, október 19. (Saj. tud. táv.) Hivatalosan is elismerik, hogy a csár állapotja reménytelen, élete talán néhány nap kérdése. Hírlik, hogy eszméletét elvesztette, más hír szerint teljes öntudatnál van. Tudja halála közelségét és ezért sürgette a trónörökös esküvőjét. — Baja vesegyulladás agyogyíthatlan stádiumban.

Páris, október, 19. (Saját tud. táv.) A Havas ügynökségnek jelentik Pétervárról, hogy Sándor csár haldoklik.

KÖZGAZDASÁG.

Aradi heti gabnavásár.

— Saját tudósítónktól. —

Arad, október 19.

(S. ss.) Hosszantartó szárazság után, kissé jókor, esős, szeles, egészen télies időt kaptunk, a mi a földmivelőket az aratásban és vetésben akadályozza. Sok helyen még a kukorica-törés sincs teljesen befejezve. A gabonaüzlet folyton pang és javulásra még kilátás sincsen. Az árak aránylag gyenge hozatal következtében néhány krajczárral javultak. A vételkedv malmaink részéről kedvező volt. Az irányzat lanyha.

Behozatott:

- B u z a 400—500 mm. 5 frt 40 krtól 5 frt 70 krig.
T e n g e r i u j 300—400 mm. 4 frt 50 krtól 4 frt 70 krig.
T e n g e r i ő névleg 5 frt 50 krtól 5 frt 80 krig.
á r p a névleg 5 frt 20 krtól 5 forint 30 krig.
R o z s névleg 5 frt.
Z a b névleg 5 frt 60 krtól 6 frt.

— Őszi vetések. Lippán és vidékén a tengeri és burgonyaszedést majdnem mindenféle befejezték. Az eredmény a burgonyánál közepesnek mondható, a tengerinél azonban közepesen aluli. A szüretet már szintén elvégezték; a filoxera-mentes részekben a termés közepeszerű. Alma és körte sok termett ugyan, de jobbara férges volt. Jelenleg a répa-félék kiásása folyik, a hozam többnyire gyenge. A káposztát szintén most szedik ki a földből. Néhol a fergek pusztítottak benne s itt a termés bizonyos súly, másutt azonban annál jobban fizet. A szántás-vetési munkálatok folyamatban vannak. A szeptemberi vetések már szépen zöldelnek.

— Lépfene Nagypélen. Levelezőnk írja: Nagypélen a hét folyamán egy tehén hult el lépfenében. A szükséges óvintézkedéseket megtették.

Budapesti áru és értéktőzsdé.

— Gyenes és Balog özéjelenése. —

Budapest, október 19.

G a b o n a ü z l e t: Buzát ma gyengén kínáltak, a vételkedv jó volt, az irányzat szilárd lett. Elkelt 24,000 mm. 5 krral magasabb árakon. E l a d á s o k:

Table with columns for location (Tiszavidéki, Pestvidéki, Fehérmegyei, Hartai, Tolnai, Beeskereki, Pancsovai, Bihari), quantity (mmazza, kg), and price (frt).

Határüzlet: Amerikából ma valamivel szilárdabb árfolyamokat jelentettek, s a mi tőzsdénken is szilárdabban indult buza s zárlatig az élénkebb üzletmenetre még szilárdabb lett. Tengeri is szilárdabban indult s tekintettel a rendkívül élénk vásárlási kedvre, még pár krral szilárdabb lett. Zab és rozs élénk kereslet mellett szilárdabban.

Zárul 11 órakor:

Table showing closing prices for various commodities like Buza márczius-április 1894, Buzszeptember-október 1894, etc.

Külföld: New York: buzára 1/4—3/8, tengerire 1/8 szilárdabb, Chicago: buzára 1/8—3/8, tengerire 1/8 szilárdabb, Páris tartott, London es Liverpool szilárd.

Ertéktőzsdé: Az orosz csár állapotáról érkezett igen aggasztó hírekre nálunk tetemesen meglanyhultak a részvények, míg később külföldi szilárdabb jegyzésekre s itteni élénkebb vásárlási kedvre némi javulás állott be.

Zárul 11 órakor:

Table showing closing prices for bonds like Osztrák hitelrészvény, Magyar hitelrészvény, etc.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok. 1894. évi okt. hó 18-án. Hízott sertés árak: 1. Magyar első rendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kg-ron felüli súlyban) 40.—40.5 krig.

Szeszüzet.

— Október 19. —

Mai jegyzéseink: Készaru nagyban nyers szesz 52.50, kicsinyben 53.— norró nélkül per 100 liter % beleértve 80 frt fogyasztási adót.

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru és értéktőzsdén.

Budapest, 1894. október 19.

Table showing official exchange rates for various items like Magyar aranyjárdék, Magyar koronajárdék, etc.

Budapesti gabnatőzsdé.

— Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítása. — Budapest, október 19. d. u. 5 óra.

Table with columns for commodity names (Buza bászági uj, Buza tiszavidéki, etc.) and prices (100 kg. ár, frttól, frt). Includes a vertical label 'HATÁRÜZLET' on the left.

VIZJELZÉS.

1894. évi október hó 19-én reggel 8 órakor észlelt vizállások, időjárás és hőfokok a marosi és tiszai vízmérőzén.

Table with columns for station names (Branyicska, Arad, Makó, Szeged, Gyoma), temperature (Hőmérséklet), and water level (Vizállás) data.

A + jel a 0 feletti hőmérsék és vizállásokat jelzi. A - jel a 0 alatti hőmérsék és vizállásokat jelzi. Arad, 1894. október 19.

A m. kir. folyamamérnök hivatal.

Aradvárosi színház.

Évadbérlet 22. szám. Havibérlet 2. szám.

Szombaton, 1894. október 20-án

Atévedtnő.

(La Traviata.)

Nagy opera 4 felvonásban. Irta: Piave. Zenéjét szerzette: Verdi. Fordította: Nádaskay L.

SZEMÉLYEK:

Table listing names of performers like Valery Violetta, Bervoix Flóra, Anina, Violetta szobaleánya, etc.

Kezdeté 7 órakor.

Felelős szerkesztő: Vass Géza.

Nyilvános köszönet.

Alulírott gyászoló család ez uton is forró köszönetet mond mindazon ismerős és jó barátoknak, kik

Halota János

végtségességén megjelentek s fájdalomukat ezzel enyhítették, de különösen igaz köszönetet mond az aradi nyomdász-egyletnek, a Réthy-nyomda személyzetének, valamint mindazon egyesületek s magánosoknak, kik a ravatalra koszorú voltak szivesek küldeni, végül ifj. Kézsmárky István özégnek a temetés lelkiismeretes rendezéseért.

Arad, 1894. október 19.

Özv. Halota Jánosné és családja



